

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 7 (10417)

Среда, 20 января 1999 года

Газета издается с 1933 года

ДАЛЬНИЕ РЕЙСЫ

ЕСЛИ назвать и отметить на карте города и поселки, куда прокладывают путь водители Осинниковской автобазы, то получится чуть ли не вся карта Кузбасса. Предприятие выполняет не только заказы шахт "Аларда", "Осинниковская", но и доставляет грузы дорожно-строительным организациям, совхозам "Кузедеевский", "Лысинский".

Уже привычным стало видеть самосвалы автобазы на шахте "Новокузнецкая". Они делают челночные рейсы от склада до места погрузки "горючего камня" в вагоны. Возят и породу. В

Новокузнецке даже организованы стоянка и заправочный пункт.

В прошлом году, чтобы не гонять самосвалы порожняком, загружали их на шахте "Новокузнецкая" углем для осинниковских котельных. Эти рейсы во многом помогали обеспечить город теплом.

Большинство работников автобазы с солидным стажем. Немало водителей, за которыми закреплено по две машины. Среди них Е. М. Марамзин, А. Е. Павлов, В. А. Брайнер.

И. ФЕДОРОВ.

Трамвай прибавил скорость

В ПРОШЛОМ году трамвай перевез более 14 миллионов пассажиров, на три с лишним миллиона больше, чем в 1994 году, хотя на линию, как и прежде, выходит 18-20 вагонов. Но вопрос их пробега и составил более 1500 тысяч километров. Коэффициент выпуска подвижного состава на линию был одним из наиболее высоких в Российской Федерации: почти все вагоны постоянно находятся в эксплуатации.

Скорость трамвая добавила модернизация производства и укрепление технической базы. Устаревшие вагоны рижского завода постепенно заменяются более комфортабельными трамваями Санкт-Петербургского машиностроительного завода.

Приведены в порядок железнодорожные пути и переезды. Ремонт контактной сети ведется с помощью вагона-вышки завода "Сибэлтранс". Она действует без подачи напряжения с подстанций.

На всех участках сложного хозяйства управления установлены

компьютеры. Действует восемь аппаратов последнего поколения. В них заложены две программы, специально разработанные для управления трамвая. Компьютеры хранят в своей памяти все необходимые данные, позволяют наладить оперативную связь с электронной сетью предприятий и учреждений не только кузбасских городов, но и любого города в ближнем и дальнем зарубежье. Аппараты подключены к сети Интернет.

Значительно ускорились сбор и обработка документов в отделах управления, начисление зарплаты. С помощью компьютеров интереснее стала проходить техническая учеба.

Техникой управляют опытные работники, мастера своего дела. Среди них водители Т. Т. Антропова, М. Ф. Самодурова, Л. П. Гусак, электромонтер В. И. Сидоров, сварщик М. М. Абулин. За электронной аппаратурой следит опытный программист А. М. Флинк.

И. ВИКУЛОВ.

Москва - Осинники: прямая связь

ОБЩАЯ численность жителей России к началу 1988 года была равна 147,1 миллиона человек.

Динамика естественного прироста населения в РФ (в расчете на 1000 человек) составляла: в 1970 г. +5,9; в 1980 г. +4,9; в 1985 г. +5,3; в 1986 г. +6,6; в 1987 г. +6,8; в 1988 г. +5,3; в 1989 г. +3,7; в 1990 г. +2,2; в 1991 г. +0,7; в 1992 г. -1,5; в 1993 г. -5,3; в 1994 г. -6,0; в 1995 г. -5,6; в 1996 г. -5,4; в 1997 г. -5,0.

Впервые за весь послевоенный период смертность превысила рождаемость

в 1992 году, то есть с началом либеральных реформ. Среднее отношение смертности к рождаемости уже четвертый год подряд колеблется в районе 1,6. За последние пять лет уровень рождаемости упал в 1,5 раза, уровень смертности возрос в 1,6 раза, уровень заболеваемости - в 2,3 раза. Председатель Комитета по охране здоровья Госдумы РФ Н. Герасименко предсказывает очередной скачок роста смертности в 2000 году. Одна из возможных причин - ожидающаяся вспышка СПИДа.

Абсолютная естественная убыль населения за последние шесть лет (1992-1997 г.г.) составила почти 4,2 миллиона человек. Однако эта величина

на сглаживается за счет высокой иммиграции из стран СНГ (2,6 миллиона человек), максимум которой приходится на 1994 год (810 тысяч человек). Поэтому итоговое сокращение населения России за отмеченный период немногим превышает 1,5 миллиона.

По данным Госкомстата, в 1996 году естественная убыль населения отмечалась в 69, а в 1997

году, несмотря на некоторое улучшение демографической ситуации, в 71 из 89 российских регионах. Причем в 19 из них смертность превышала рождаемость в 2,0-2,7 раза - это вся территория Северо-Западного, Центрального (кроме Брянской, Орловской областей и Центрально-Черноземного

(кроме Белгородской и Липецкой областей) экономических районов. В Псковской, Ленинградской, Тульской, Тверской, Новгородской, Ивановской, Ярославской и Рязанской областях естественная убыль составляла 10-13 человек на тысячу. Неблагополучное положение с рождаемостью сложилось в большинстве регионов европейской России, где в 1997 году на каждую тысячу населения пришлось не более восьми, а в Ленинградской (вместе с Петербургом), Московской, Ивановской и Тульской областях - не более семи новорожденных.

(Окончание на 4-й стр.)

27 января исполняется 55 лет снятия блокады Ленинграда

ВСЯ страна готовится отметить героический подвиг его защитников, участников прорыва и жителей блокадного Ленинграда. "Никто не должен остаться без внимания", - с таким призывом обратился областной совет ветеранов к жителям Кузбасса.

В Осинниках проживают 22 защитника и 40 жителей блокадного Ленинграда. Блокада города на Неве - это особая страница в истории нашей Родины. Никогда, даже в истории человечества, не было примеров почти трехлетней осады города.

Хочу рассказать об осинниковской общественной организации "Жители блокадного Ленинграда", которая активно работает почти три года. Ее членами являются ветераны, награжденные медалью "За оборону Ленинграда" или знаком "Житель блокадного Ленинграда". Это самостоятельная организация, имеющая свой Устав, свидетельство о регистрации, план работы и т. д. Кроме того, наша организация, наряду с кемеровской и новокузнецкой, является членом Международной Ассоциации блокадников города-героя Ленинграда, которая находится в Санкт-Петербурге и объединяет 59 российских и зарубежных организаций. С ними у нас тесная связь: они проводят съезды блокадников, готовят "Книги памяти" о людях, переживших блокаду, снабжают нас методической литературой и т. д.

Хороший контакт у нас также с новокузнецким обществом.

Основные задачи нашей организации: социальная защита блокадников, оказание им моральной поддержки, социальной помощи, сохранение и увековечивание памяти о геромическом подвиге защитников Ленинграда и людей, переживших блокаду, воспитание подрастающего поколения на героических традициях и т. д.

Так, проживающие в Осинниках блокадники Н. Г. Досаева, В. Н. Стряпина, Р. Ф. Бич, Е. Л. Бич, С. Ф. Малютина, Т. И. Кокшина, М. О. Токмань и другие выступают в средствах массовой информации. С жителями блокадного Ленинграда проводятся встречи в колледже, школах, городском музее.

Центр социальной защиты населения выделял средства для оплаты коммунальных услуг малообеспечен-

ченным блокадникам, а также продукты, постельное белье. Несколько человек пролечились в стационаре.

Проведено за это время пять встреч жителей блокадного Ленинграда, на каждой из которых присутствовало от 30 до 40 человек. Средства на эти мероприятия выделяла администрация города, а проводились они при активной помощи и поддержке главного специалиста ЦСЗН Г. И. Пугачевой. О каждом из нас она знает все.

Мы благодарны Галине Ивановне за внимание.

Слова признательности хочется выразить В. Н. Стряпиной - члену

нашего правления, которая готовит для встреч большие музыкальные программы, а также начальнику управления культуры администрации города А. К. Клюеву и ансамблю "Журавушка".

В преддверии 55-й годовщины снятия блокады Ленинграда в нашем городе проводится много мероприятий. Так, 8 января состоялась очередная встреча блокадников в городском краеведческом музее, с презентацией "Книги памяти". По последним, раскрытым данным, на Пискаревском мемориальном кладбище покоятся прах 1 млн. 800 тысяч жертв блокады города-героя. Директор музея О. А. Феофанова провела ее интересно, на высоком идеальном уровне.

Пережившие блокаду и чудом выжившие ленинградцы вместе со своими защитниками встречаются нынче с жителями города. А в музее собирают материал для оформления стендов о защитниках и жителях блокадного Ленинграда. В связи с этим мы просим их принести в музей (с 9-00 до 16-00, кроме понедельника) фотографии своей молодости и поделиться воспоминаниями о тех трагических годах.

Для защитников и жителей блокадного Ленинграда в честь юбилея будет проведен совместный торжественный вечер. Глава администрации города С. Ф. Долгополов и директор ЦСЗН А. С. Распономарев оказывают нам, по возможности, поддержку и внимание.

М. ТОКМАНЬ,
председатель городского общества
"Жители блокадного Ленинграда".

Виноват ноябрь

В КОНЦЕ января, в начале февраля энергетики ЮКГРЭС подадут горячую воду в озеро Калтарак, для того, чтобы растопить лед не только в озере, но и в Кондоме.

Эта разогревающая процедура делается четвертый год, чтобы в весенний паводок не случилось на реке затора и затопления низин. Дело это дорогостоящее, но другого выхода нет. В этом году озеро промерзло

основательно еще в ноябре.

Садоводы-любители, чьи сады находятся поближе к озеру, уверяют, что в связи с промерзанием озера не стала плодоносить вишня. Однако энергетики поясняют, что озеро ни при чем. Виной всему температурный режим воздуха. Ноябрь был в этом году беснежным и морозным.

Н. ИВАНОВА.

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ОСИННИКИ организовывает семинары для повышения квалификации в сфере малого бизнеса, предпринимательства, маркетинга, коммерции, торговли, бухучета и менеджмента для работников предприятий и организаций различных форм собственности с выдачей сертификатов и дипломов государственного образца Сибирского университета торговли и потребительской кооперации (г. Новосибирск) с 1 февраля 1999 года.

Лицензия N 16Г-598 Государственный Комитет РФ по высшему образованию. Телефон для справок: 2-37-74.

Есть мнение

КАЗАЛОСЬ бы, в нашей сегодняшней жизни уже пора разучиться удивляться чему бы то ни было. И все-таки порой не удается от этого удер- жаться. Люди, навязавшие нам дикий капитализм, ищут виновника в организации нынешнего кри- зиса. Они что, ни одного дня в школу не ходили и не знают, что кризисы являются неизбежными спутниками капитализма? В то, что они не знают, трудно по- верить. Тогда попробуем выяснить, зачем им понадобился этот спектакль.

Когда к власти пришли кабинетные ученые экономисты во главе с Е. Гайдаром, которые оказались не по уму храбрыми, у них не было программы по переходу к рыночной экономике, ибо здесь нужна была не храбрость, а ум и знания национальных особенностей и традиций нашего народа. Именно этого им недоставало. Поэтому все программы, которые принимались по ходу действий, оказывались не- состоятельными. Это и принудило их обратиться за помощью в МВФ. А те спали и во сне видели, чтобы это случилось. Поэтому они не заставили себя ждать и быстро состряпали им модель рыночной экономики. А наши горе-реформаторы, не имеющие ни малейшего понятия, для чего и для каких условий она создана, не смогли растолковать ее сути населению. Люди не верили им, а жизнь по рецептам заморского дяди становилась для них невыносимой. Начались забастовки и демонстрации. Поэтому реформаторам ничего не оставалось, как занять позицию святейшего папы и до- казывать всем и вся, что их курс единственно правильный.

Сегодня у руля власти из тех горе-реформато-

ров остался один. Б. Ельцин. Поэтому нет ничего удивительного, что инициатива разыскать организатора кризиса исходит от него. Что можно ожидать от человека, который, по его словам, воспитан на "Кратком курсе"? Не поэтому ли он в обращении к народу в честь Дня Конституции заявил, что будет бороться против тех, кто хочет отказать нам в праве на частную собственность. В "Кратком курсе", видимо, не было написано, что коммунисты никогда не выступали за отмену частной собственности вообще.

А вот в "Манифесте Коммунистической партии" К. Маркс и Ф. Энгельс писали: "Отличительной чертой коммунизма является не отмена частной собственности вообще, а отмена буржуазной соб-

ственности. Коммунизм ни у кого не отнимает возможности присвоения общественных продуктов, он отнимает лишь возможность посредством этого присвоения порабощать чужой труд". Так что, если у какого господина отнимут присвоенную им землю, а у Березовского - телерадиокомпанию ОРТ, которая только на словах считается государственной, большой беды не будет. Лишь у меня ничего не отберут. Даже у моего соседа киоск не по- смеют забрать, ибо он есть продукт семейного труда.

К. Маркс также говорил: "Всякий шаг практического движения важнее дюжины программ". С этим трудно спорить, но если шаги делаются людьми, мало соображающими, куда они идут, то финал обязательно будет плачевным. Так получилось и с нашими горе-реформаторами, которые ничего лучшего, кроме запугивания возвратом к прошлому, придумать не смогли. Поэтому и устраивают спектакли, ибо не знают, чем оправдать свое существование.

Ю. МОКРУШИН.

Должен за квартиру - полезай на крышу

ЩЕДРАЯ нынче зима, немало намела сугробов. С одной стороны, хорошо - весной земля напитается влагой. С другой стороны, беда - слишком объемные сугробы на крышах домов. Первая оттепель может спровоцировать оползни. А тут уже жди беды. Чтобы этого не произошло, администрация МП "УЖКХ" намерена принять на временную работу, на очистку крыш, в первую очередь горожан, у которых большая задолженность по квартплате. Правда, только тех, кто имеет опыт в этом деле и хорошее здоровье.

Своими силами коллективу МП "УЖКХ" не справиться.

Н. ИВАНОВА.

БОЛЬ потери кормильца постоянно жила в семье. Мать Анна Ивановна осталась с двумя детьми. К 15 годам Володя считал себя уже заправским мужиком, старшим в семье: пособлял матери на ферме, работал на сенокосе, возил зерно и свеклу на приемный пункт. Чтобы подзаработать, год ходил в почтальонах. Доставлял не только письма, газеты, но и деньги на перевозы. Для обороны от грабителей прихватывал какую-нибудь железяку в кузнице.

Вся колхозная работа держалась в войну и сразу после войны на бабых плечах да на подростках. Грубовато, но точно сказано об этом в частушке: "Вот и кончилась война, и осталась я одна, я и лошадь, я и бык, я и трактор, и мужик". Да еще висело на Бердниковых клеймо семьи "врагов народа".

Когда совсем стало невмоготу, Анна Ивановна вымогила для сына справку у председателя и отправила Володю к брату мужа, который жил в Осинниках, - авось пристроит парня к делу.

С рассказа о тех далеких годах началась наша беседа с ветераном.

- У Анатолия Приставкина есть автобиографический рассказ "Человеческий коридор", где окоченевших, голодных детдомовцев привезли в эвакуацию в Челябинск. На перроне бушующая толпа осаждает ресторан. Воспитатели кричат, чтобы пропустили сирот. До людей, наконец, доходит крик. Они становятся коридором, смыкают руки - и так пропускают подростков. Приставкин, вспо-

миная об этом, написал: "Моя жизнь - это человеческий коридор, где я порой не видел лиц людей, но знал, что меня спасут". А у вас был такой живой коридор?

- Конечно. Первым в нем стоит дядя, Петр Егорович. Он определил меня на швейную фабрику N 14 утюжильщиком 2-го утюга, которому поручалась грубая первоначальная работа. Дослужился и до 1-го утюга, но портного из меня все же не вышло. Это было время, когда шофера ходили, как первые космонавты. И я мечтал о баранке. В АХО треста "Молотовуголь" была автобаза. Я поступил туда слесарем, чтобы быть возле машин. И здесь повезло на наставника. Андрей Астахов знал устройство машин, как свои пять пальцев, учил меня клепать тормоза, менять рессоры, чинить кузова. После пяти часов работы он гнал меня домой, но я не уходил до конца смены.

- Что особенно врезалось в память?

- Вывозка угля с еще строящейся шахты "Шушталепская". В Малышев Лог направили автоколонну в двадцать маломощных самосвалов. И неожиданно слесарить в ней взяли меня. У самосвалов то и дело "летели" трубы, и нередко приходилось даже ночами паять их в общежитии. Вел и учет расхода горючего. Полтора месяца продолжалась отгрузка. Походная жизнь дала не только закалку, но и опыт. Было получено долгожданное направление на курсы шофера. А вскоре я стал водителем городской автобазы, родоначальницы ПАТП. Она лишь месяц как сформировалась.

- В декабре отмечалось 60-летие Осинников, в сколько лет АТП?

- Через три года тоже юбилей - пятидесятилетие.

- Ваше поколение еще засяло легковых и ломовых извозчиков. Водители жестко конкурировали с ними и на конец вытеснили. А водители первой городской автобазы кем были?

- И легковыми, и ломовыми. Бегали по городу четыре грузовика ГАЗ-51, три "Победы" и один автобус. В 1952 году пришел более комфортабельный и вместительный автобус. Даже номер его помню: 90-27. Доверили его нашим асам Дмитрию Балашову и Николаю Матвееву. Но они вскоре заболели, и направили на автобус меня и Николая Глухоньского. Я очень этим гордился. Прямо родным стал самый обычный маршрут "Трест Молотовуголь" - клуб им. Сталина". Род город, пополнился автопарком.

- А где размещались автомашины?

- Автобаза перебралась на

Луч света в темном царстве

ВСТРЕЧА нового года всегда сопряжена с подведением итогов году минувшему. В предпраздничные дни подвели итоги в школе N 30, где проходил конкурс "Учитель года". С подачи директора школы А. Ф. Анакина этот конкурс, состоявший из нескольких этапов, стал событием в школе и во всем поселке.

Конкурсанты, проводившие открытые уроки и внеклассные мероприятия, показали высокий профессиональный уровень, творческий подход. Сегодняшняя рутина, засасывающая общество, сложная экономическая ситуация больно бьют по нашему учительству. Такие же события, подготовленные и проведенные самим серьезным образом, позволяют педагогам и прежде всего молодым (четверо из 5 конкурсантов были в возрасте до 30 лет) реализовать себя и самоутвердиться.

Высокое педагогическое мастерство показала учитель физики В. А. Шубарина. Философский подход к содержанию предмета, постоянная работа над методикой преподавания в различных возрастных группах учащихся, эмоциональные приемы и проблемные сюжеты помогают Валентине Анатольевне на практике осуществлять принципы гуманизации образования.

Прекрасное владение современными педагогическими методами отличает учителя истории Л. П. Лехтину. Педагогическое кредо Ларисы Петровны: "От сердца через чувство - к разуму!"

Глубокое знание предмета показала преподаватель литературы Э. И. Забнева. Для уроков Эльвиры Ивановны характерно внимательное отношение к слову при работе с текстом художественного произведения. Учитель поощряет поиск оригинальных ответов и самостоятельных решений.

Учитель начальных классов О. И. Жидких старается использовать любую ситуацию, чтобы превратить деятельность учеников в увлекательное занятие, где они могут раскрыть свои творческие способности. Уроки Ольги Ивановны отличаются логической завершенностью, неординарностью, разнообразием форм и методов, активизируют мыслительную деятельность учащихся.

Талантливым педагогом, легко находящим контакт с детьми, показала себя преподаватель физической культуры Л. В. Сыркина. Игровые уроки Ларисы Владимировны широко раскрывают способности учащихся.

Конкурс закончился, учителя Л. П. Лехтина и Э. И. Забнева, вышедшие в финал, продолжат свою борьбу за звание "Учитель года" в г. Осинники. Но проведение его было бы невозможным без помощи людей, верящих в то, что возрождение страны нужно начинать с образования. Огромный вклад в организацию и проведение конкурса внес директор разреза "Осинниковский" В. А. Табачников. Времена шефства давно забыты, современная школа брошена на выживание и потому этому человеку, не забывающему учителей, поддерживающему их, - низкий поклон.

Официальной эмблемой конкурса "Учитель года" является пеликан, распространяющий крылья над своими птенцами. Согласно библейскому сказанию, пеликан - это птица, готовая к самопожертвованию ради потомства. Так и наши учителя, не жалеющие себя, работают на будущее России.

Э. ГОЛБАН.

теджи, дома.

- Чем же одухотворялся труд?

- Стремлением создать налаженное предприятие, важное и очень необходимое городу, на котором будет престижно работать нашим детям и внукам.

- Во дворе мастерских

Автомобильная

- Через три года тоже юбилей - пятидесятилетие.

- Ваше поколение еще засяло легковых и ломовых извозчиков. Водители жестко конкурировали с ними и на конец вытеснили. А водители первой городской автобазы кем были?

территорию бывшего конного двора ШСУ-6. Машины стояли под открытым небом. В сильные бураны приходилось часами откалывать свои "железных друзей", промерзших до самого нутра. Для прогрева мотора таскали ведрами горячую воду. Горловина у автобуса высокая - весь

теджи, дома.

- Чем же одухотворялся труд?

- Стремлением создать налаженное предприятие, важное и очень необходимое городу, на котором будет престижно работать нашим детям и внукам.

- Во дворе мастерских

На Владимира Семеновича Бердникова судьба отыграла чуть не весь репертуар драматических превратностей, какие выпали людям его поколения. Отца, Семена Егоровича, конюха колхоза "Красный свекловод", человека безграмотного и никогда не выезжавшего из своего села Панфилово Алтайского края, обвинили в троцкизме, осудили и 8 ноября расстреляли в Барнауле.

Судьбы людские

Осинниковской автобазы на всегда замер на почетном постаменте самосвал МАЗ-205, родоначальник целого клана грузовых автомашин, которые в 50-60-е годы составляли костяк предприятия. А какую машину можно было поставить во дворе ПАТП?

- Пожалуй, самый первый автобус - обыкновенную полуторку, обитую фанерой, но в заводских условиях. Его водил Александр Гейда.

- Владимир Семенович, вам довелось "рулить" на самых разных машинах. Какой отдале предпочтение?

- "Волге". Двадцать лет был таксистом. На одной машине проработал без малого одиннадцать лет. Вместе с ней и на пенсию вышел. Когда в ПАТП расформировали таксопарк, купил машину за четыре с половиной тысячи рублей. Несколько лет занимался частным извозом - на пенсию-то не проживешь.

- И не было мысли сменить работу? Вы ведь закончили горный техникум?

- Как-то сосватали меня механиком в быткомбинат ремонтировать машины частников. А

наших делах. На свои средства, в основном шоферскими силами, построили здание конторы, помещение токарного, инструментального, столярного цехов, а в 1960 году и бокс. Дружно взялись возводить жилье - кот-

Украденное детство

ГОРЬКО смотреть на обворванных и грязных ребятишек. Они по всюду: в магазинах, на городском рынке, торговой площади, в подъездах домов. Дети протягивают руку к прохожим и умоляют подать на пропитание. Не проходит дня, чтобы в дверь не постучался маленький побишка. Посмотришь в глаза ребенка, а в них такая горечь, тоска, что сердце кровью обливается. Подашь хлеба или денег и невольно вспомнишь свое детство.

Наше поколение, родившееся перед войной, с лихвой хлебнуло горюшка. Мой отец в первые дни войны был призван в ряды Красной Армии. В январе 1944 года отец вернулся с фронта больным и в апреле умер. Мама от зари до зари работала в колхозе. Надорвавшись от непосильной работы, через несколько лет она умерла. Я и братишка остались круглыми сиротами.

В детском доме нас не обижали, все делали вместе, без напоминания, окриков и приказов. Мальчишки пилили дрова, сапожничали, подшивали валенки, пасли лошадей. Девчонки ухаживали за коровами и угощали нас парным молоком. Летом работали на огороде, выращивали овощи, заготавливали сено для лошадей и коров.

Кроме учебы и работы наши воспитатели уделяли большое внимание нашему досугу. У нас была хорошая художественная самодеятельность, и со своими концертами мы выезжали в соседние деревни и райцентр. Селяне всегда радушно встречали нас и уговаривали деревенской стряпней.

Мы проводили спортивные соревнования, жили дружно, весело. Старшие воспитанники заботились о младших, помогали друг другу учиться, осваивая верховую езду, бегать на коньках и т. д. У нас даже в мыслях не было обидеть маленьких или девочонок, оскорбить старших. Особым почетом у нас пользовались убеленные сединой старики и фронтовики. Мы считали за великий грех курить, выпивать спиртное. Про наркотические средства вообще ничего не знали. В том, что мы сироты, обвиняли войну и не роптали на свою судьбу. В трудное послевоенное время руководители нашего государства уделяли большое внимание детям-сиротам. Например, в нашем детском доме, который находился в Татарстане, мы всегда были сытыми, обутыми и одетыми.

Почему же сейчас, когда прошло более полувека после войны, только бездомных и голодных детей? А все это происходит потому, что руководство страны, проводя очередной эксперимент над людьми, обрекает народ на нищенское существование. Каждый день закрываются промышленные предприятия, и тысячи людей пополняют армию безработных. Родители не могут прокормить и одеть своих детей. Не в лучшем положении и те дети, родители которых еще не потеряли работу. Задержка с выплатой зарплаты также обрекает взрослых и детей на полуегодное существование.

Когда же, наконец, прекратятся эти антигуманные, античеловеческие эксперименты? Народ многострадальной России устал от них. Особенно дети.

Т. МУХИДДИНОВ.

денег на пункте ни рубля, не на что купить самые ходовые детали. Распрошался с конторой и вернулся на ПАТП. А диплом горного техникума - это как бы профессия про запас. Потерял водитель зрение, слух, скрутил радикулит, да мало ли что - и нет водителя. Но так и не довелось

- Самые тяжелые дни для вас - известие о гибели отца, а какие дни были счастливыми?

- Их немало. Конечно, День Победы. Радовался, когда впервые сел за баранку. Выехал за ворота автобазы и сразу понял: это работа по душе, на всю жизнь.

- Почему?

- Потому что свобода. Что любит русский человек? Чтобы на него не давили. Я особенно ценил в своей профессии самостоятельность, возможность самому принимать решения.

- Говорят, человек за свою жизнь должен построить дом, посадить хотя бы одно дерево...

- Программу выполнил. Дом построил еще после демобилизации. Есть и дача. Двадцать кустов вишни, малина. Люблю весной и летом копаться в садогороде.

- А чем заполнен ваш день?

- В частном доме хлопот выше головы - топить печь, выгребать золу, прибирать во дворе. С нетерпением жду почту - выписал две газеты - "Время и жизнь", "Земляки". Чуть не каждый день обхожу торговую площадь - ищу продукты подешевле. На пенсию в 445 рублей и 35 рэ кузбасских сегодня не особенно разбежишься. Выбираю время, чтобы попроводовать ветеранов, прикованных болезнью к постели. Встречаюсь с сестрой Галиной Семеновной, двоюродными братьями Геннадием, Юрием.

- Владимир Семенович, вопрос несколько из другой оперы. Как вы смотрите на то, что происходит в стране, на сегодняшних политиков?

- Мне очень не нравятся ни политика, ни деятели, которые ею занимаются. Как можно было

О ГОРОДЕ - С ЛЮБОВЬЮ

В ШКОЛЕ № 4 прошла демонстрация, посвященная 60-летию нашего города. Школьники побывали на экскурсиях по памятным местам, в городском краеведческом музее, где узнали много интересного о быте коренных жителей Кузбасса - шорцев. Проводились в эти дни викторины, конкурсы рисунков "Наш город", "Город будущего". В своих работах дети старались выразить чувства к родному городу, к живописной природе.

Большое участие в проведении юбилейных мероприятий приняли воспитатели: Н. Ф. Иванова, Л. В. Усольцева, М. В. Образцова, Л. М. Чернова, Л. Д. Киричек, О. И. Волкова. Встречались школьники и со старожилами города, ветеранами педагогического труда - Е. А. Золотаревой, З. У. Сергеевой, Я. А. Кочетовой. Эти встречи остались незабываемое впечатление.

Я. А. Кочетова рассказала много интересного о прошлом нашего района, когда на месте школы № 4 находилось болото, а по склонам холмов густо росли деревья. Было задано много вопросов, связанных с историей нашего города.

Надолго запомнился школьникам, да и всем нам, праздник, посвященный юбилею города.

Е. ЕЛИСЕЕВА,
библиотекарь.

В РОССИИ свыше миллиона

детей-инвалидов и детей, состоящих на учете диспансеров. За 10 лет в 20 раз увеличилось число умственно отсталых детей.

допустить, чтобы за сравнительно короткий срок люди дважды потеряли свои сбережения? Чтобы произошло такое резкое разделение людей на богатых и очень бедных? Чтобы на глазах шла наглая растилловка народной собственности? Чиновники самого высокого ранга своими действиями привели страну к разрушению, народ - к нищете. И никто не понес наказания. В. С. Черномырдин даже орден получил.

- Поможет ли выйти из кризиса система мер, предложенных правительством Е. Примакова?

- Пока оно вместе с Центробанком раскручивает эмиссию. С каждым днем растут цены. А пенсии, зарплата остаются такими же, как до обвала рубля. Но идет не только девальвация рубля, продолжается девальвация всех сфер жизни. Это видно и по нашему городу. Слишком глубоко мы завязли в трясине. Чтобы выбраться, нужны годы и годы.

- Владимир Семенович, не за горами выборы президента, парламента. Если не секрет, за кого собираетесь голосовать?

- Меня сейчас больше беспокоит, как перезимовать. Засыпал со своих сотовок больше тридцати ведер картошки, запас солонину. Буду питаться в основном дарами природы. А что касается выборов, то отдаю предпочтение блокам и движениям, оппозиционным президенту и его команде.

Ведь разрушения в стране от их курса реформ сравнимы по масштабам лишь с военными в годы Великой Отечественной войны.

Беседовал И. ТЕПЛОВ.

Из почты "Семи ветров"

Что посеешь...

ВОТ и наступил новый год. Теперь можно подвести итоги: чего мы добились, удалось ли то, что планировали? Задавшись этими вопросами, я пошла на улицу и адресовала их жителям нашего городка. Вот что из этого получилось.

ОКСАНА, временно безработная:

- Это был очень трудный год, по крайней мере, для меня. Бывали дни, когда из рук все валилось. Но я поняла: главное - не сдаваться, не плакать по течению жизни, а бороться, и тогда все будет хорошо.

ТАНЯ, учащаяся:

- Я сделала первый, но очень важный шаг на пути к своей будущей профессии - на днях увидела свет моя первая статья.

ЕВГЕНИЙ, просто муж:

- Этот год для меня начался со свадьбы, а месяц назад моя жена родила прекрасную дочурку. По-моему, это не так уж и мало.

Ну вот в общем-то и все. С Новым годом! Пусть все запланированное вами, не без вашего, конечно же, участия, обязательно исполнится.

Светлана ПАШКОВА.

Молодежь выбирает спорт

- БОЖЕ мой, на что стало похоже мое тело? Нужно срочно заниматься спортом! - говоришь ты себе, смотрясь в зеркало.

Действительно, а не заняться ли спортом? В конце концов нужно заботиться о своей фигуре и быть в хорошей форме.

- Но каким видом спорта? - спросишь ты себя.

Каким пожелаешь: баскетболом, волейболом, футболом, шейлингом, лыжными гонками, конькобежным спортом. Бегом в конце концов. Выбор остается только за тобой.

В странах Европы спортом занимаются в любом возрасте: нередко видишь бабулю, которая делает утреннюю пробежку по парку, или старичка, который забавно крутит педали велосипеда.

В нашей стране иначе. Спортом занимается лишь молодежь, зато те, кто занимается, относятся к этому очень серьезно.

О спорте, в частности, о его зимних видах, можно говорить до бесконечности. Меня заинтересовали лыжные гонки. Тренер детской юношеской спортивной школы, кандидат в мастера спорта Олег Александрович Пикалов говорит об этом так:

- Лыжные гонки - очень красивый спорт, но это один из тяжелых видов спорта, который требует огромной силы воли и выносливости.

А что думают об этом юные лыжники? Вот мнения некоторых из них.

- Лыжные гонки для меня так же важны, как вода и воздух, без них я просто не представляю свою жизнь.

- Не знаю, чем бы я сейчас занимался, если бы не спорт, наверное, покуривал бы от безделья или еще чего похуже.

- Не понимаю молодежь, которая, увлекаясь алкоголем, курением и прочей ерундой, получает от этого удовольствие. Единственное, от чего точно можно получить кайф, так это от спорта.

А на вопрос: "Какие отрицательные стороны вы видите в спорте?" ответ был один:

- Спорт - дорогое удовольствие.

К сожалению, это действительно так, ведь сколько требуется средств, чтобы обеспечить одного лыжника всем необходимым и выставить его на соревнования. Нередко спортсмены защищают честь школы и города за свой счет.

Но, несмотря на трудности, интерес ребят к этому виду спорта не угасает. Об этом говорят успехи лыжников. Среди школ нашего города средняя школа № 16 была и остается абсолютным чемпионом. В прошлом году на чемпионате Кузбасса команда Осинников стала серебряным призером.

Ну так что? Ты все-таки решил заняться спортом? Тогда, как поговорил в песне, "бросай курить, вставай на лыжи, здоровьем будешь не обижен!"

И. ЕМЕЛЬЯНОВА,
уч-ся школы № 31.

Если ты не поступил

ЖИЗНЬ эта просто конченая. Все нормальные люди учатся, а ты весь год просидишь дома, как медведь в берлоге, ни с кем не общаясь, растерял все знания, полученные в школе. И нет гарантии, что ты поступишь на следующий год. К тому же на тебя огромным валуном давит безделье. Раньше хоть школа была, можно было от нечего делать заняться уроками. Сейчас даже готовиться не хочется, ведь куча времени еще до лета. И все дни похожи друг на друга, как близнецы-китайцы.

Знакомая картина? Куда уж более? Тогда хватит ныть! Этим ты все дело усложнишь. Если задуматься, то не так уж все и плохо. Наоборот, это даже хорошо. Можно, например, отдохнуть от школы, от экзаменов, от поднадоеvших одноклассников (которые кажутся теперь тебе далекими, мильными). Можно начать через силу повторение школьной программы. Можно пойти работать, чтобы скопить деньги на поступление, учитывая то, как сегодня выдают зарплату, ты их получишь как раз к лету.

Можно... все! В том числе и поразмышлять на досуге, нужен ли этот университет (институт, техникум)? Не лучше ли начать подготовку к поступлению в другое заведение. Допустим, ты провалил экзамены в технический ВУЗ. Неожиданно у тебя обнаруживается склонность к медицине. Ты можешь спокойно готовиться в медицинский. А что если бы это обнаружилось уже после поступления в технический ВУЗ? Может, то, что ты не поступил, это знак свыше?

Впрочем, чем гадать если бы, да кабы, лучше заняться собой: сменить имидж или начать писать стихи, или "выйти в свет" потусоваться. В общем вариантов множество. А главный плюс - ты не мотаешься по библиотекам (и прочим научно-учебно-познавательным заведениям) и пока еще полноценно питаешься.

Но я вовсе не собираюсь отговаривать тебя поступать на следующий год. Просто выбирай и делай, что хочешь. И выбирая, найди, наконец, себя.

Видишь, жизнь не так уж плоха.

Елена АКИШИНА,
несостоявшаяся студентка.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Перевес числа родившихся над числом умерших сохранился в большинстве нерусских регионов: республиках Ингушетия, Дагестан, Калмыкия, Саха, Алтай и Кабардино-Балкария, а также в Карачаево-Черкесском, Ханты-Мансийском, Чукотском, Ненецком, Ямало-Ненецком, Таймырском (Долгано-Ненецком), Эвенкийском, Усть-Ордынском Бурятском и Агинском Бурятском автономном округах. Но при этом лишь в Ингушетии и Дагестане, где показатели рождаемости на тысячу человек самые высокие в стране (19,6 и 19,1 соответственно), обеспечивается численное замещение поколений родителей их детьми.

Средняя продолжительность жизни по данным за 1995 год равнялась 58 годам для мужчин и 72 годам для женщин. Для сравнения скажу, что в странах Европейского Союза этот показатель составляет 74 и 81 год соответственно. Помимо всего прочего, о плохой демографической ситуации свидетельствует значительный разрыв в продолжительности жизни у полов - 14 лет, в развитых странах он не превышает 6-8 лет.

Сокращается число детей. За 1996 год их численность уменьшилась на 700 тысяч, а за последние 5 лет - на 3,7 миллиона. Одна из причин - рост младенческой и детской смертности. Так, младенческая смертность в 1997 году составляла 17,0 на тысячу родившихся, в 1993 году она была максимальной и составляла 19,9. Детская смертность в России в три раза выше, чем в Западной Европе. Другая причина - падение престижа материнства. По данным социологического опроса, проведенного среди бездетных жен-

щин в возрасте от 18 до 44 лет, 24% из них вообще не собираются иметь детей, 42% - предполагают завести только одного ребенка, 31% - двух и только 3,4% - более двух.

Катастрофически ухудшается здоровье подрастающего поколения. В России свыше 1 миллиона детей-инвалидов и детей, состоящих на учете диспансеров. За 10 лет в 20 раз увеличилось число умственно отсталых детей. 90% находятся в состоянии гиповитаминоза.

В нестабильных экономических условиях страдает институт семьи. На каждую тысячу браков приходилось 649 разводов в 1996 году и 587 - в 1997. Средняя продолжительность супружеской жизни молодых пар составляет чуть более трех лет. Ежегодно более 600 тысяч детей остаются без одного из родителей, 288 тысяч детей рождаются вне брака. Детей-сирот в сегодняшней России насчитывается 533 тысячи.

Растет число убийств и самоубийств. В таблице приведена динамика данных за последние годы, без учета гибели в зонах военных конфликтов.

	Убиты (тыс. чел.)	Покончили с собой (тыс. чел.)
1990 г.	21,1	39,2
1991 г.	22,6	39,4
1992 г.	33,9	46,1
1993 г.	45,1	56,1
1994 г.	47,8	61,9
1995 г.	45,1	60,9

Материал предоставлен
Государственной Думой
Федерального Собрания.

ЧУМА ХХ ВЕКА

НАРКОМАНИЯ - это эпидемия, принимающая массовый характер, меняющая свои размеры, но только в сторону увеличения. По статистике каждый пятый в стране ребенок в возрасте 14, 12 и даже 8 лет попробовал хоть раз наркотики. В некоторых регионах, например, в Тюмени или в Кузбассе, это делает каждый второй. Есть даже целые семьи, зараженные наркоманией. Медработники понимают: это болезнь, причем самая опасная, так как передается на генном уровне.

Борьба с наркоманией - один из главных приоритетов в деятельности милиции. Главный ее критерий - выявление наркоторговцев, ликвидация наркопритонов, перекрытие каналов сбыта зелья.

За 1998 год городским отделом внутренних дел г. Осинники было возбуждено 82 уголовных дела за хранение и сбыт наркотических веществ, что в два раза больше, чем в прошлом году. Изъято около 9 кг наркотических веществ. 77 материалов направлено в суд. Однако по решению суда к лишению свободы было осуждено только пять человек. Остальные получили условные наказания с различными исполнительными сроками. Однако мало кто становится на путь исправления. Так, гр. Телегина в 1996 году была осуждена за приобретение и хранение наркотических средств в целях сбыта к лишению свободы с отсрочкой приговора.

Еще 15-20 лет назад и не предполагали, что эта чумакоснется всех. Что это станет болезнью нации, разрушением ее генофонда.

Но и в 1997 году вновь привлекается по ст. 228 (за незаконное приобретение, хранение наркотического средства, а также его изготовление в крупном размере). Только после этого была осуждена по совокупности приговоров к 7 годам лишения свободы.

Большая часть наркоманов добывает деньги преступным путем. Они совершают грабежи, разбои. Особенно много на их счету имущественных преступлений. Нередки случаи, когда наркоманы тащат из родительского дома хрусталь, золото и другие вещи.

В ГОВД официально стоят на учете более 100 человек, принимающих наркотические средства. А сколько человек не вошли в эту статистику?

Наркомания - проблема национальная, государственная. Физиологическую зависимость снять несложно, психологическую - довольно трудно, и не всегда это приносит положительный результат. Борьба с наркоманией - дело ведь не только милиции. Необходимы реабилитационные центры, эффективные общегосударственные программы, чтобы каждый орган власти, каждая общественная организация, все мы действовали сообща против чумы ХХ века.

**В. ПОЛЮЩЕНКО,
инспектор ГОВД.**

ведь прежде чем получить символическую "медаль музыканта", каждый из ребят должен был выдержать несколько испытаний-конкурсов.

Праздник талантов

Большой азарт у "подготовишек" и у публики вызвал конкурс "Угадай мелодию". Самым ритмичным был признан Миша Воробьев, а в "караоке по-русски" отличились обе команды. Наградой начинающим музыкантам были подарки и нотки, которые вручила Королева Тони.

Она явилась в сопровождении свиты и спела свою песенку-посвящение. Роль Королевы Тоники замечательно исполнила учащаяся третьего класса Олеся Солодкая.

Продолжением праздника было сладкое угощение, которое заботливо приготовили родители "подготовишек". Вновь испеченные музыканты воздали должное стараниям своих мам. А режиссер и ведущая Ю. Б. Фадеева сделала все возможное для того, чтобы дети и родители провели время интересно и с пользой, а сам праздник стал ярким и красочным зрелищем.

**И. МУХИТДИНОВА,
преподаватель
ДМШ № 53.**

НАСТОЯЩИМ фейерверком талантов юных музыкантов стал проводившийся в ДМШ № 53 школьный праздник "Посвящение в музыканты".

Словно со страниц народных сказок, разодетые в яркие сарафаны, пришли поздравить "подготовишек" дети из фольклорной группы музыкальной школы, руководит которой Нина Васильевна Петухова. Затем слово взяла Юлия Борисовна Фадеева. Она вскрыла загадочный пакет, и оказалось, что это Незнайка решил поздравить начинающих музыкантов и проверить, чему же они успели научиться, посещая музыкальную школу. Ведущая предложила детям разделиться на две команды и выбрать для себя название. И начались состязания,

За безопасность работ

Гремучая смесь

О том, что угольная пыль принимает участие во взрывах, стало известно около 200 лет назад, после взрыва на шахте "Уеланд" (Англия). В 1906 году в негазовой шахте "Курьер" (Франция) также произошел взрыв угольной пыли. Погибли 1100 шахтеров. Шокирующие трагедии показали, что при определенных условиях угольная пыль взрывается, как при наличии метана, так и при его отсутствии.

Несмотря на детальное изучение условий и механизма воспламенения угольной пыли и разработку ряда эффективных способов и средств борьбы с ней, взрывы угольной пыли случаются и на современных шахтах. Последствия таких аварий очень тяжелые как по количеству пострадавших, так и по материальному ущербу, наносимому предприятию. Навечно в памяти людей останутся трагедии на шахтах им. Шевякова и "Зыряновская", унесшие жизнь 92 горняков. И здесь вместе с метаном во взрывах участвовала угольная пыль.

Анализ материалов расследований показывает, что определенная часть инженерно-технических работников и горнорабочих недопонимает опасности угольной пыли. Слабо представляет ее свойства, условия и процесс воспламенения, не владеет современными эффективными способами и средствами пылеподавления.

Горняки считают, что куски угля взрывчатыми свойствами не обладают. В этом они правы. Однако уголь, измельченный до состояния пыли, при определенных условиях взрывоопасен. В наибольшей степени на взрывчатость пыли влияют: размер ее частиц, содержание горючих летучих веществ, влажность, зольность.

С уменьшением частиц взрывчатость пыли резко возрастает. Наиболее опасными являются частицы с размерами менее 0,075 мм.

Напомню, ископаемые угли представляют собой смесь очень сложных органических соединений растительного происхождения. При нагревании из угля в первую очередь выделяются летучие вещества: водяные пары, метан, водород, а также пары горючих жидкостей (бензол, фенол...), и лишь затем начинается горение углерода. Чем больше и быстрее при нагревании угольной пыли выделяются летучие вещества, способные к горению, тем она более взрывчатая. Угольная пыль шахт Осинниковского рудника относится к категории сильно взрывчатых.

Одним из способов борьбы с угольной пылью является вода: во-первых, за счет связующего действия она препятствует образованию пылевого облака, во-вторых, являясь негорючей, вода препятствует воспламенению частиц пыли. В-третьих, пока вода не испарится из угольных частиц, не могут выделяться горючие летучие вещества. И, наконец, вода обладает большой теплоемкостью, и на ее испарение требуется значительное количество тепла. Угольная пыль с содержанием влаги 17 и более процентов практически не может принимать участия во взрыве.

Кроме того, с увеличением зольности угля взрывчатость пыли также снижается. На этом основан способ предупреждения взрывов, состоящий в осланцевании горных выработок инертной пылью.

Одна из причин воспламенения угольной пыли - наличие определенной ее концентрации в рудничной атмосфере. Нижний предел: минимальная концентрация сильновзрывчатых пылей - 15 г/м³, слабовзрывчатых - 150 г/м³. При наличии одного процента метана нижний предел снижается в два раза, при двух процентах - в четыре раза. В свою очередь присутствие в рудничном воздухе тонкой сухой угольной пыли снижает нижний предел взрываемости метана.

Горняки обязаны помнить и о том, что при отсутствии специальных мер пылеподавления в подготовительных и очистных забоях, в прилегающих к ним выработках в течение суток и даже смены могут создаваться условия для взрыва угольной пыли. В отличие от метана, весь объем которого находится в атмосфере, основная масса пыли скапливается на почве и стенах выработок, являясь своеобразным складом взрывчатого вещества. В большинстве аварий, имеющих место в последние годы, источником воспламенения пыли были вспышки метана или пламя от взрывчатых веществ.

Именно от горняков в первую очередь зависит быть или не быть взрыву. Думайте, если дорожите своей жизнью.

М. ЛАРИН,
начальник Осинниковского ГТО.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утери

УТЕРЯНОЕ удостоверение о реабилитации на имя Киричок Марии Парфеновны считать недействительным.

УТЕРЯНОЕ удостоверение ветерана труда на имя Дручининой Евдокии Перфириевны считать недействительным.

Благодарим

генерального директора Осин. автоб. В. А. Карпенко, начальника А. С. Леонова, водителей 9-й автоколонны за оказанную материальную помощь А. Л. Лаптева.

Семьи Лаптева, Кузнецова.

НАШ АДРЕС

И ТЕЛЕФОН
Редактор
Н. Г. КУРБАТОВ.

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-36-49, отдела экономики 2-30-68, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-29-45, отдела рекламы 2-31-78.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.
Перепечатка материалов без согласования с редакцией запрещается.

Учредители газеты - администрация города Осинники и редакция газеты "Время и жизнь". Регистрационный № Г-01138. Западно-Сибирское региональное управление регистрации и контроля. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.
Время подписания в печать - 16 часов.
Заказ 505. Тираж 5126. Индекс 51918.
Цена договорная.